- увеличенной по ширине новой защитной нити (в денежных билетах номиналом 5, 10, 20 и 50 рублей);
- цветопеременной краски OVI (на денежных билетах номиналом 50 рублей);
- скрытого изображения «Вr» (на денежном билете номиналом 100 рублей);
- защитного элемента «SPARK®Live» (на денежном билете номиналом 100 рублей);
- новой защитной нити с кинетическим эффектом «Mobile» (в денежном билете номиналом 100 рублей);
- новых защитных волокон с чередующимися участками красного и желтого цветов («защитные волокна с переменным сечением») (в денежном билете номиналом 100 рублей).

Несомненно, все вышеуказанные изменения средств защиты направлены на защиту денежных билетов Республики Беларусь от подделок; а знание примененных средств защиты во всех находящихся в обращении денежных билетах Республики Беларусь обязательно не только сотрудникам правоохранительных органов при осуществлении ими своих служебных обязанностей и судебным экспертам при проведении судебных технических экспертиз документов (реквизитов документов), но и всем гражданам Беларуси для повышения их финансовой грамотности и своевременного выявления фактов использования поддельных денежных билетов.

## *Кустова А. В.*ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ ГРАБЕЖЕЙ И РАЗБОЕВ

Кустова Анастасия Вячеславовна, студентка 4 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, anastasiakustova1407@gmail.com

Научный рууководитель: канд. юрид. наук, доцент Хлус А. М.

Грабежи и разбои относятся к группе преступлений корыстнонасильственной направленности. На результативность борьбы с грабежами и разбоями влияет наличие соответствующей времени методики расследования. В основе построения современных методик расследования криминалистическая характеристика преступлений.

Криминалистическая характеристика грабежей и разбоев, как результат анализа уголовных дел данного вида, не всегда обеспечивает выявление признаков, необходимых для уголовно-правовой квалификации расследуемого деяния. По нашему мнению, ее совершенствование будет способствовать процессу адекватного криминалистического представления данных видов преступлений. Для этого необходимо основываться на криминалистических знаниях о преступлении как системном образовании материального характера. Дело в том, что структуру любого вида криминальных деяний, в том числе и грабежей, составляет ряд элементов, представляющих собой

материальные образования. В материальной структуре грабежей и разбоев можно выделить ряд общих элементов. Теоретической основой для их познания служит учение о материальной структуре преступления.

Анализ уголовно-правовых составов, предусмотренных ст. 206 и 207 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее – УК) позволяет выделить типичные элементы их материальной структуры.

Грабеж и разбой представляются в виде материальной системы, содержащей три типичных структурных элемента: субъект совершающий грабеж, объект и предмет преступного посягательства.

Элементом, образующим систему рассматриваемого вида преступлений, является субъект их совершения. Сведения о нем в криминалистической характеристике преступлений представлены в виде наиболее общих криминологических свойств личности преступников. О субъекте совершения указанных деяний более значимой является информация о возможности формировать следовую картину преступления. Данный элемент в структуре преступления характеризуется как образующий следы, так и отражающий на себе следы в результате взаимосвязи с иными материальными элементами, образующими преступную систему.

В криминалистической характеристике грабежей не уделяется должного внимания объекту преступного посягательства и средствам совершения преступления.

Основным объектом посягательства в момент совершения указанных преступлений является человек. Воздействуя на потерпевшего, преступник завладевает имуществом и причиняет ему иной вред: физический и(или) моральный.

Объектом посягательства при совершении грабежей может выступать иная материальная система. В таком качестве следует рассматривать помещения различных форм собственности.

Средство совершения преступления не обязательный элемент в материальной структуре грабежей, но возможный для разбоев. Обнаружение в процессе расследования конкретного средства совершения преступления и доказательство особенностей его применения в преступной системе влияет на квалификацию деяния.

Элементом в структуре грабежей и разбоев является предмет преступного посягательства, который определяет их целевую направленность. Предметом посягательства при совершении грабежей и разбоев чаще всего являются деньги и другие материальные ценности (мобильные телефоны, ювелирные изделия, аудио- и видеотехника и др.). На предмете преступного посягательства отражаются различные следы субъекта совершения грабежа или разбоя. Некоторые предметы оставляют следы своего вещества на субъекте, например, в виде микрообъектов. Следы, оставленные субъектом на предмете и, взаимно, предметом на субъекте, могут быть выявлены только после задержания преступника и обнаружения похищенного предмета.

Разработанная криминалистическая характеристика грабежей и разбоев не дает полного криминалистического представления о данном виде

преступлений и не способствует выявлению признаков, необходимых для уголовно-правовой квалификации расследуемого деяния.

В целях совершенствования криминалистической характеристики грабежей необходимо основываться на криминалистических знаниях о данном виде преступлений как системном образовании материального характера.

## *Лукомский Н. С.* ПРОБЛЕМЫ ТАКТИКИ ДОПРОСА ПОДОЗРЕВАЕМОГО

Лукомский Никита Сергеевич, курсант 3 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, nik.lukomskiy@mail.ru

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Орехова Е. П.

Основную проблему допроса при расследовании преступлений составляют выявление ложных показаний и преодоление установки на них допрашиваемого лица. В соответствии со ст. 40 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь подозреваемым является физическое лицо, задержанное по подозрению в совершении преступления, либо лицо, в отношении которого органом уголовного преследования возбуждено уголовное дело или вынесено постановление о применении меры пресечения до вынесения постановления о привлечении его в качестве обвиняемого или признании подозреваемым.

Успех работы органов предварительного расследования в данном направлении напрямую зависит от способности допрашивающего проводить беседы и применять психологические и логические приемы допроса, не противоречащие нормам законодательства. Для следователей фундаментальной целью является получение правдивой и объективной информации, что является основой для правильного принятия решения о причастности либо непричастности лица к совершенному преступлению.

Для получения достоверной и полной информации от подозреваемого следователь выбирает применяет тактические приемы, И необходимой получение информации, противодействие подозреваемого. При этом нужно помнить, что показания подозреваемого, это не только доказательство вины подозреваемого, но и средство его защиты. На допросе подозреваемый может быть растерян в связи с неожиданным задержанием либо возбужденным, агрессивным, может быть готовым дать показания либо настроенным отказаться от дачи показаний. Если подозреваемый готов давать правдивые показания, то допрос идет в бесконфликтной ситуации. Подозреваемый сообщает сведения, касающиеся совершения преступления, в объеме, в котором считает нужным. С помощью постановки вопросов следователь побуждает допрашиваемого описывать события в той последовательности, в какой они происходили. При этом нужно направлять подозреваемого на максимально объемное и детализированное изложение сведений об обстоятельствах совершенного преступления. Убедиться в достоверности полученных показаний можно путем постановки контрольных вопросов. Иногда подозреваемый охотно